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2.1 –NOTATION EXPONENTIELLE 

En plus des quatre opérations de base, il en existe une autre  l’__________________ 
C’est l’opération __________________________________________________.  

Ex. :   3 ( 3 ( 3 ( 3 ( 3 = 35      produit de cinq _______________ _______________.

                 ________________   35 = 243   ________________

                                                            _________________________
Algébriquement : Si a, n et b sont des nombres naturels : 
        la _____________ _________________ s’écrit algébriquement an = b. 


a est appelé la ___________________ (le nombre que l’on répète)

n est appelé l’ _________________ (le nombre de fois que l’on répète le facteur)

b est appelé la _______________________ (le résultat de l’exponentiation). 

Il existe plusieurs façons de lire l’écriture exponentielle.
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32 = ____ ( ____ = ____   
53 = ____ ( ____  ( ____ = ____
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14 = ____ ( ____ ( ____ ( ____ = ____
91 = ___​  
42 = ____ ( ____ = ____   
y 5 = ____ ( ____ ( ____ ( ____ ( ____ = ____
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	BASE 1

	 La base est 1, la puissance est égale à ___

 16 = ___ ( ___ ( ___ ( ___ ( ___ ( ___ = ___

ex :

	BASE 10

	 La base est 10, le nombre de zéros dans la puissance est égale à l’___________

103 = ____ ( ____ ( ____ = _______   
106 = ___________   104 = __________

102 = __________      100 = __________       101 = __________

	EXPOSANT 1
	 L’exposant est 1, la puissance est égale à la ____________.
ex: 101 = ______  
151 = ______
81 = ______         a1 = ______



	EXPOSANT 0
	L’exposant est 0 la puissance est TOUJOURS égale à ____ sauf si la base est 0.
00 = __________________________

ex: 100 = ______

150 = ______   
 80 = ______       00 = ________  

     n0 = ________  (si n ___ 0)            n0 = ________   (si n ___ 0)

	EXPOSANT 2
	L’exposant est 2, la puissance est appelée un nombre ___________ car on peut associer ce nombre à ____________ d’un carré.

52 se lit « 5 au  __________ » ou  «cinq _________________ 2»

ex: 36 est un nombre carré car 62 = 36
   64 est un nombre carré car  ______

	EXPOSANT 3
	L’exposant est 3, la puissance est appelée  un nombre ___________ car on peut  associer ce nombre au ______________d’un cube.
53 se lit « 5 au ____________ » ou  «cinq exposant 3»
ex: 8 est un nombre cube car 23 =____       64 est un nombre cube car______    


2.2– PUISSANCE DE 10
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Pour  multiplier  MENTALEMENT un nombre décimal par 10, 100, 1000,… 

DÉPLACER la virgule  vers la droite.

Ex. :

a)  31,0045   ( 102  =  31,0045   (    100               =   3100,45






b)  0,020405 ( 105  =  0,020405 ×   100 000          =   ________________ 
                     c)  2,0405 ( 103  =  2,0405 ×  _____________      =   ________________ 

                     d) 2,0405 ( 104  =  2,0405 ×   _____________      =   ________________ 
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Pour diviser  MENTALEMENT un nombre décimal par 10, 100, 1000,… 
DÉPLACER la virgule  vers la gauche.

    Ex. :

a) 310,045  ÷  102  =  310,045  ÷    100            =   3,10045






b) 2040,05  ÷  105  =  2040,05  ÷ __________ = _______________

                      c) 2040,5 ÷ 103  =  _____________  ÷    _____________     =   ________________
2.3 - NOTATION SCIENTIFIQUE

La notation scientifique simplifie l’écriture des gros nombres ou des très petits.  

Pour exprimer un nombre en notation scientifique:

1.  Déplacer la virgule pour obtenir un nombre entre 1 et 9 inclus.

2.  Multiplier ce nombre par la puissance de 10 correspondante.
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  Ex.: Transformer les nombres suivants en notation scientifique.



    143 000  =  1,43  ×  _________________________ 


        0,0231 =  2,31  ×  ___________________________

             4 569 = ___________________________________ 

             34 989 = __________________________________

             1 896 496 000 = ____________________________

              0, 000 000 597 =____________________________


  NOTE:  ( Déplacement de la virgule vers la ______​​​_________ :   exposant ________.




  ( Déplacement de la virgule vers la _______________ :  exposant ________.



2.4 UN PARTAGE SANS RESTE 
–CARACTÈRES DE DIVISIBLILITÉ 
	        Un nombre est divisible par :

	2
	Si le chiffre des unités est un nombre pair.


	3
	Si la somme de ses chiffres est divisible par 3.


	4
	Si le nombre formé par les deux derniers chiffres est divisible par 4.


	5
	Si le chiffre des unités est  0  ou  5 .


	6
	S’il est divisible par 2 et 3.


	9
	Si la somme de ses chiffres est divisible par 9.


	10
	Si le dernier chiffre est 0.


	12
	S’il est divisible par 3 et 4.


	25
	Si le nombre formé par les deux derniers chiffres est divisible par 25.



       1. Parmi les nombres donnés, encercle le ou les nombres divisibles par : 

     a) 2    A. 452
  b) 3   A. 222
 c) 4   A. 434

 
         B. 13 531
           B. 23 511

        B. 8512


         C. 111 112                        C. 341 521                              C. 234 740

     d) 5   A. 545
  e) 6   A. 312


 
        B. 37 725
           B. 14 235

       


        C. 453 780                         C. 345 112

2. Coche la case appropriée lorsque les nombres de la colonne de gauche    sont divisibles par les   nombres donnés.  
	
	2
	3
	4
	5
	6
	9
	10

	345
	
	
	
	
	
	
	

	642
	
	
	
	
	
	
	

	5050
	
	
	
	
	
	
	

	1809
	
	
	
	
	
	
	


2.5- QUELQUES DÉFINITIONS
	
	

	MULTIPLES

Tous les produits qu’on obtient quand on multiplie ce nombre par tous les nombres naturels, _____. 


	Pour trouver les multiples de 6, on multiplie 6 par tous les nombres naturels.  

 Voici les multiples de 6:  0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, …

	DIVISEURS  

Un nombre est divisible par un autre nombre quand l’opération de division  s’effectue sans reste.
	Les diviseurs de 15 sont _____, _____, _____, _____

	FACTEURS
Les facteurs d’un nombre sont les nombres qui font le nombre lorsqu’ils sont multipliés. 
	12 et 5 sont des facteurs de ___ car 12 ( 5 = __

 ____  x  ____  x  ____  = 60

	NOMBRES PAIRS
Nombres qui se  divise par 2.
	Voici les premiers nombres naturels pairs : ____, ____, ____, ____, ____



	NOMBRES IMPAIRS     

Nombres qui ne sont pas  divisible par 2.
	Voici les premiers nombres naturels impairs : ____, ____, ____, ____, ____

	NOMBRE PREMIER
Nombre naturel qui a exactement deux diviseurs,
 1   et lui-même.
17 est un nombre premier, car ses diviseurs sont  1 et 17.
	Voici les premiers nombres naturels:

2,  3,  5,  ____, ____, ____, ____, ____, ____
Le nombre ______ n’est pas premier    

         puisqu’il n’a qu’un seul diviseur.

	NOMBRE COMPOSÉ

Nombre qui a plus de deux diviseurs.
	24 est un nombre composé, car ses diviseurs  sont 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 et 24.



	FACTORISATION
Décomposition d’un nombre sous forme d’une  

multiplication de facteurs.

           
	(2 x 12)  et  (2 x 3 x 4) et (___  x ___ ) et 

(___  x ___ ) sont des factorisations de 24

(30 x 10) et (____ x ____ x ____ x ____ ) et (___  x ___ ) sont des factorisations de 300




2.4 -FACTORISATION PREMIÈRE

   Décomposition d’un nombre  sous forme d’une multiplication de facteurs premiers.
           La factorisation première d’un nombre est unique. 
       On utilise la factorisation première pour voir de quoi est fait le nombre.



  ex : 
90 = 2 ( 3 ( 3 ( 5
 = ___________________
               (2, 3 et 5 sont tous des nombres premiers) 


           Factorisation première de 310: 

Bibliothèque virtuelle mathématique : http://nlvm.usu.edu/fr/nav/frames_asid_202_g_3_t_1.html
2.5 -PLUS GRAND COMMUN DIVISEUR et PLUS PETIT COMMUN MULTIPLE 
        On peut utiliser la factorisation première pour trouver le plus grand commun   

         diviseur (______) de deux ou de plusieurs nombres ou le plus petit commun 

         multiple (______) de deux ou plusieurs nombres.  

ex: Trouver le PPCM et le PGCD des nombres  126 et 270.


 a

a arbre des facteurs:









          
Le PGCD (126,  270) 
Le PPCM (126,  270) 
Deux nombres ou plusieurs nombres sont premiers entre eux si leur PGCD est 1.

Par exemple les nombres 5,  12 et 17 sont premiers entre eux car leur PGCD est 1.

 Trouve le PPCM et le PGCD de:   72 et 130

2.6 -PRIORITÉS DES OPÉRATIONS

    Les opérations n’ont pas toutes la même priorité.  
         Elles fixent l’ordre dans lequel les opérations doivent être 
         effectuées dans une chaîne d’opérations.
 Chaîne d’opérations

 Une chaîne d’opérations  permet d’écrire en  une seule opération les calculs à effectuer pour   

 résoudre un problème.  
 Une stratégie efficace pour calculer une chaîne d’opérations consiste à faire une opération à la 
 fois tout en réécrivant le reste de l’expression.
1. Les opérations entre __________________

2. Les _________________________

3. Les _______________et les _____________ dans l’ordre rencontré.

     4. Les _______________et les ______________dans l’ordre rencontré

                        ex:     4 + 5 x (6 ÷ 3) – 23 
       

                               62  ÷ (12 - 3) + 5 x 2


             Lorsqu’il y a des parenthèses emboîtées, les parenthèses les plus à l’intérieur ont la 
         priorité. 

 Les crochets [ ] et les accolades { } remplacent parfois les  parenthèses.

Pour bien résoudre une chaîne d’opérations, il faut être méthodique, prendre son temps et écrire très clairement.       
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Résous les chaînes d’opérations suivantes :


   a)   7 ( 5 ( (4 ( 2) ( 32




                                             b) 28 ( (4 + 3 x (2 – 1)(
        c)    4 ( 12 ( 5 ( 3





                                   d) (8 ( 3)2 ( 2 ( 4








 

e) 12 ( 4  ( 5 ( 0 - 3










                 f) 6 ( 5  (
  (6 ( 2)2




           Calcul les chaînes d’opérations suivantes:
 
a)  5 ( (2 ( 3) ( 4 ( 6







           e) 12 ( 4 ( 3 ( 18 ( 3



   b) (102 ( (80 ( 10)) ( 32



                           f) 20 ( (28 ( 22 ( 4)

    
c) 8 ( 7 ( ((32 ( 4) ( 2)









 g) (4 ( 3)3 ( (7 ( 1) ( 30





    

        d)


















h)

L’écriture romaine

Il existe plusieurs façons d’écrire les nombres naturels.  Les romains ont inventé un système que nous utilisons encore aujourd’hui. 

 Ce système comporte 7 chiffres : 
____, ____, ____, ____, ____, ____, ____.

    Voici leur valeur correspondante dans notre système :

     ___ vaut ______ ,   ___ vaut ______ ,   ___ vaut ______ ,   ___  vaut ______,  

     ___ vaut ______ ,   ___ vaut ______ ,   ___ vaut ______ 



Voici les trois règles du système romain :

A. Tout chiffre situé à la droite d’un chiffre de valeur égale ou supérieure est à 
    ajouter à ce dernier.    Ex. : VII ( ____ ), XI ( ____ ), XVII ( ____ )

B. Tout chiffre situé à la gauche d’un chiffre de valeur supérieure est à retrancher de ce dernier.    Ex. : IV ( ____ ), IX ( ____ ), XL ( ____ )

C. Le même symbole ne doit pas apparaître plus de ____________________ dans un même nombre.

         Ex: 45 s’écrit XLV et non XXXXV

· Transforme l’écriture romaine en écriture décimale.

     a) MCCCLVIII :
_____________


d) MCMXCIX :
_______________

     b) XCIV :


_______________


e) CDXCIX :
   _______________

     c) CLXXXIX :

_____________


f) XDIV :

   _______________

· Transforme l’écriture décimale en écriture romaine :

a) 1 345 :
____________________   d) 2 222 :______________________

b) 2 002 :
____________________   e) 3 901  :______________________

c) 77 :

____________________   f)  99 :     ______________________

       
Exposant…


explosant…
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Priorités d’opérations


…oups!!!
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  4 x ( 2 + 8 )
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  36  (  3 + ( 7 - 5 )


( 6 ( 6 )1  + ( 25 - 24 )
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De l’exponentiation aux chaînes d’opérations.
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